Professor, nesta dindmica, vocé ira desenvolver as seguintes etapas com seus alunos:

APRESENTACAO

O uso de determinantes, como um nimero associado a uma matriz quadrada,
é importante para saber se uma matriz é inversivel e para analisar se um sistema linear
admite solucdo Unica. Nesta dinamica, pretendemos apresentar aos alunos o célculo de
determinantes de ordem 2. Para isso, na Etapa 1, retomamos o estudo de valores nu-
méricos de expressdes algébricas, propondo aos alunos algumas situacdes, dentre elas,
uma que expressa o determinante de uma matriz de ordem 2, sem que sejam nesse
momento, remetidos a esse fato. Na Etapa 2, apresentamos o método para o célculo de
determinantes de segunda ordem e apresentamos algumas situa¢des de cdlculo para
que os alunos pratiquem. Na terceira etapa, propomos situagdes para que os alunos
reflitam sobre algumas propriedades dos determinantes.

Como sempre, vocé tera possibilidade de fazer algumas escolhas entre usar
mais ou menos tempo nas atividades aqui propostas ou enfatizar algum ponto que
considere mais crucial para os seus alunos.

Bom trabalho!



2. a=2,b=3,c=-1 e d=5

R@spos‘{'o\

2-3+(-1)-5=
1

2. a=-3,b=2,c=-5ed=0

Resposta

(-3)*+2-2-0—(-5)° =
-16




a=-2,b=1,c=4ed=3

(-2)-3-1-4=
-10

Recursos necessarios:

Encarte do aluno.

Professor

Professor, organize a turma em duplas. Caso necessdrio faga um trio.

Professor, a proposta desta etapa é que os alunos revisem o cdlculo
de valor numérico de expressées algébricas. E importante que vocé
destaque que uma expressdo algébrica envolve numeros, letras e
operacdes e que as letras (varidveis) podem assumir qualquer valor
real. Enfatize também que, na situa¢do apresentada em cada item, a
expressdo algébrica assume um dos infinitos valores numeéricos possi-
veis, para o caso especifico dos valores de a, b, c e d dados.

Os valores assumidos por a, b, ¢ e d sdo inteiros, com isso, as dificul-
dades encontradas devem ir na diregdo dos sinais da adi¢éo e da mul-
tiplicagdo. Por esse motivo, vale recordar com os alunos essas ope-
ragdes sobretudo quando as contas envolverem numeros negativos.



2. Hora de praticar! Calcule os determinantes das matrizes a seguir.

2 3
o A=

Resposta
det(A)=2x1-3x1=2-3=-1
2 3
o]
Rezspos‘{'o\
det(B)=2-5-3-1=10-3=7
0 3
s 3|
Resposta
det(C)=0-(-6)—0-3=0
2 3
o2
Resposta

det(D)=2-4-3-(-1)=8+3=11

Recursos necessarios:

= Encarte do aluno.




Professor

Descricao da atividade:

Professor, nesta atividade, propomos alguns exemplos numéricos para que o
aluno perceba algumas propriedades dos determinantes. Segue a proposta.

Nos itens a seguir, vocé deve, inicialmente, calcular alguns determinantes e,

em seguida, discutir com seu colega anotando algumas observagdes sobre o que ocorre
em cada situacao.

. . 1 3
Considere a matriz D= 0

Encontre o determinante da matriz .

detD=0.

Como é possivel o determinante ter esse valor sem que a matriz seja nula?

Como a ultima linha é zero, a multiplicagdo dos elementos da diagonal prin-

cipal e da diagonal secunddria sempre resultard em 0, mesmo sem que a matriz seja
nula.

E se, no lugar de uma linha nula, a matriz tivesse uma coluna nula, o que
aconteceria com o determinante?

Exiba um exemplo.

O determinante também seria zero porque as multiplica¢bes realizadas na dia-
gonal principal e na diagonal secunddria seriam nulas.



2 7
Seja A= [3 5] O que acontece com o determinante da matriz A, se mul-

tiplicarmos uma linha dessa matriz por 3?
E se multiplicarmos por 5?

E se multiplicarmos por um numero real k?

Se multiplicarmos uma linha da matriz por 3, o valor do determinante serd -33,
ou seja, 3-(—11) .

Se multiplicarmos uma linha da matriz por 5, o valor do determinante serd -55,
ou seja, 5-(—11).

Por fim, ao ser multiplicada uma linha por qualquer constante real k, o deter-
minante serd k-(—11).

O que acontece com o determinante da matriz A, se trocarmos a posicdo da
primeira linha com o da segunda linha?

Professor

35
det(A)=-11 e de{2 7} =11. Assim, se trocarmos a posi¢éo da linha 1 com

a linha 2, o determinante muda de sinal.

Um desafio para vocé! Pense em uma matriz cujos elementos sao todos
diferentes de zero e que o determinante seja 0.

Dica: Tente criar produtos nas diagonais de forma que a diferenca seja zero.

Recursos necessarios:

Encarte do aluno.



A soma dos determinantes dessas matrizes é:
-20
—4
17
19
20

AnALise pas Respostas Ao Quiz

Resolugao:

Temos de calcular os determinantes das matrizes para entao efetuar a adigao.

det(M)=2-4-3-(-2)=8+6=14
det(N)=0-5—-(-2)-3=0+6=6
det(M)+det( )=14+6=20

Letra (e)

Professor

Erros possiveis:

Os alunos que optaram pela alternativa (a) provavelmente fizeram a diferenca
entre o produto dos elementos da diagonal secundaria e o produto dos elementos da
diagonal principal, calculando —14-6=-20. Ja os que optaram pela alternativa (b),
possivelmente utilizaram a expressdo ac+bd para o célculo do determinante. A al-
ternativa (c) pode ser obtida se os alunos somarem as matrizes e depois calcularem o
determinante. Os alunos que optaram pela alternativa (d), provavelmente somaram as
matrizes inicialmente e usaram a expressdo ac+bd para o célculo do determinante.

PARA SABER +

Uma regra pratica para o célculo de determinantes de ordem 3 foi criada pelo
matematico Pierre Frédéric Sarrus. Como é comum na matematica batizar fatos com o
nome do criador, essa regra é conhecida como Regra de Sarrus.



Resposta
det(B)=0
e o © o o
, [—2 4} {1 4}
2. Considere A= e B= .
-2 1 6 5
2 Verifique se det(A+ B)=det(A)+ det(B).
Resposta

det(A+B)=-38 e det(A)+det(B)=—13. Logo, det(A+ B) = det(A)+det(B).

1. Agora, verifique se a relagdo det(A-B)=det(A)-det(B) é valida.

Resposta

22 12
Temos que A.B= 4 3| det(A-B)=-114.

Calculando agora o produto dos determinantes encontramos:
det(A)-det(B)=6-(-19)=—144.
Logo, det(A-B)=det(A)-det(B).




